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/Augnabliksaﬂ og medalafl \

e D4 verdur augnabliksaflid
p(t) = v(t)i(t) = Vi cos(wt+6y) Iy, cos(wt+6;)

eda VoI
p(t) = mQ = cos(0y — 6;)

fasti

mIrn

+ cos(2wt + 6 + 6;)

tvofold horntidni

e Onnur mikilveeg steerd er medalafl P eda
P.ye sem er skilgreint sem medalgildi
augnabliksafls p(t) yfir tiltekid timabil
[t1,t2] bar sem to —t; =T

e Skilgreinum medalafl

1 T
Pave = 7
T /0 p(t)dt

eda

Vil Vil

Pie = cos(fy — 6;) cos(6z)

N /
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Augnabliksafl og medalafl

i(®)
Eingattungur
A d
Rés v(®) i samvianam
Z(jw)

e Hofum adur skilgreint augnabliksafl

e Degar sinuslaga innmerki med horntidni w
er faett inn 4 linulega réas verda allir
straumar og spennur { rasinni sinuslaga

med sému horntioni
e Gerum rad fyrir ad
i(t) = Iy, cos(wt + 6;)

og
v(t) = Vi cos(wt + 6y)
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Augnabliksafl og medalafl
e Hér er
07 =6, —6;
horn samvidnamsins Z(jw) vid raunéas

e Ef Z(jw) =R Dbaer bz =0

Im
Vm
I'm
6i
Re
e Getum einnig skrifad
Pove = Vm;m cos(f,—0;) = Vin I cos(0;—0y)
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Augnabliksafl og medalafl

i(t)
Eingattungur
4 med
Ras V(t) i samviénam
Z(jow)

e Ef vid hofum samvionam
Z=R+jX
ba er
V=ZI=(R+jX)I
= RI  + 7 X1
i fasa vid V. 90° dr fasa vid V
e Einfalt er ad syna fram 4 ad

Pave = ‘Irms| X ‘erms| = |Irms|2R

vegna bess ad launvidnam tekur ekkert
medalafl til sin
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Augnabliksafl og medalafl

Im
Vm

Im

6i

Re

e DPad ad bekkja aflstudulinn segir ekki allt
um hornid par ed

cos(fy — 6;) = cos(6; — 6,)

e Til ad lysa pessu horni er talad um
seinkadan aflstudul ef straumur er 4 eftir
spennu eda alag sé span, og flyttan
aflstudul ef straumur er 4 undan spennu og
alag rymd

e Launafl (e. reactive power) er bverhluti
aflsins (medalafl vegna bverhluta er null)
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Augnabliksafl og medalafl
e A sama hatt gildir
Pave = |Vims| % |GVims| = |Vims|*G
e Skilgreinum medalafl sem

syndarafl x aflstudull

eda

Poe =5 x pf
og

Pye raunafl

pf = = =
S syndarafl

bar sem

S = VYrmsL”ms
og

pf = cos(0y, — ;) = cos(6z)

e Aflstudullinn er pess vegna cosinus af

horninu 4 milli spennuvisins V og

K straumvisisins I /

4 N

Augnabliksafl og medalafl

e Hofum syndarafl
S=P+jQ
ba er fyrir
0(t) = V/2Vims cos(wt + 60)
i(t) = V2 ms cos(wt + 6;)
launaflid
Q@ = Vims[rms sin(6y — 6;)

eda
Q = V;ms-[rms Sin(QZ)

launafl
Que= Ssind,

S

Rve= S c09,
raunafl
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/Lotubundin merki \

e Sum merki endurtaka sig & T sekiindna
fresti

e Hver heil endurtekning kallast ein sveifla
merkisins eda bylgjuformsins og timalengd
hverrar sveiflu er lotan T’

e Mekin eru pess vegna s6g0 vera lotubundin

e Raunveruleg lotubunidin f6ll eru til og
lotubundin fyrir 6ll ¢ (co < t < o0)

e Ef lotubundin straumur ¢ streymir i
gegnum vidndm R ba hitnar vidnamid; pad
tapast i hverri lotu dkvedin orka

e En hvada gildi & jafnstraum, I4., veldur
jafnmiklu orkutapi ?

e S4 straumur kallast virkt gildi
lotubundna straumsins; p.e steerd bess
jafnstraums sem veldur jafnmiklu afltapi {

\ vidnadminu eins og lotubundni straumurinnJ

- N
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e Dar med er virkt gildi straumsins
(e. root-mean-square)

1 to ) 1/2
Idc = (T ll Zp(t)Rdt> Elrms

e A sma hatt er vikt gildi spennunnar
skilgreint

1 to 1/2
— 2
‘/}ms = <T /tl ’Up(t)Rdt>

= Dami 13.1.
= Daemi 13.2.
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Lotubundin merki

e Orkan sem vidnamid R feer { hverri lotu er
to
W, = / i (t)Rdt
t1

bar sem to — t; = T er lotan

e A sama tima T gefur jafnstraumurinn
orkuna

t2 t2
Wae = / I3.(t)Rdt = I3.R / dt

tl tl

eda
Wae = I3.R[t];? = I3.R(ts — t1) = I3.RT

e Pegar W, = Wy, bé er

2}
I3.RT = / i>(t)Rdt

t1
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11

- /

10

Heimildir
[1] R.A. DeCarlo og Pen-Min Lin,Linear Circuit Analysis: Time

Domain, Phasor and Laplace Transform Approaches, Oxford
University Press, 2001, Kafli 11

[2] D. E. Scott, An Introduction to Circuit Analysis - A Systems
Approach, McGraw-Hill, 1987, Kaflar 2.1 - 2.5

12




